

# 第十二届全国少数民族传统体育运动会火炬网络传递正火热 启动首日8000多人成为数字火炬手

## 铸牢共同体 中华一家亲 聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

本报三亚10月10日电（海南日报全媒体记者余佳琪 黄媛艳）选择城市、定制专属AI形象、上传照片、传递火炬……指尖轻点屏幕，一段个性化的第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）火炬传递之旅就此开始。10月10日，重庆姑娘牟菁怡在朋友的推荐下，打开了小程序“相约民族运动会”，“解锁”了自己的火炬手形象，成为一名数字火炬手。

10月9日，运动会火炬网络传递在三亚启动。全国各地网友可通过参与精彩的线上火炬传递活动，突破时空限制，在云端实现“人人都是火炬手”的愿景，赋能推进中华民族共同体建设，为运动会的成功举办营造良好的社会氛围。

当天，火炬网络传递小程序“相约民族运动会”上线。该程序以本次运动会主视觉为设计基调，参与者以卡通化的人物设计形象在全国地标背景前完成火炬传递动作，通过运动会知识问答、分享邀请码等方式赢取“吉贝”积分，再以积分解锁更多运动会玩法及参与抽奖，形成趣味循环。同时，小程序中设置全国各地地推活动，可直观了解各地群众参与火炬网络传递的热度。

“在选择传递路线时，我特地选择了我的家乡重庆，在生成火炬形象时，重庆的地标建筑就与我的卡通形象融为一体。”牟菁怡说，这样的设计让她感觉十分亲切，看到了自己的家乡元素。

“网络传递适应了年轻人的爱好，可以吸引更多各界人士参与，有助于引导各族群众通过运动会相关活动不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。”运动会组委会有关负责人表示，火炬网络传递活动旨在借助互联网和高科技，通过群众喜闻乐见的形式，动员更多人参与火炬传递，迎接运动会。

据了解，参与者可通过扫描小程序码等方式参加本届运动会火炬网络传递活动。进入“相约民族运动会”小程序后，用户点击主页上“定制我的火炬手形象”“赢吉贝”“抽奖赢好礼”等处均可进入火炬网络传递流程。系统自动获取用户微信相关资料信息，点击许可后即可成为本届运动会网络传递火炬手参与活动，完成传递后获得系统提供的电子证书，并获得数字火炬手形



重庆姑娘牟菁怡参与运动会火炬网络传递。 通讯员 黄东光 摄

象图片留念。

运动会火炬网络传递相关负责人林丽莎告诉记者，火炬网络传递小程序“相约民族运动会”上线第一

天，使用次数近2万次，8000多人成为数字火炬手。据悉，运动会火炬网络传递将持续39天，于2024年11月16日结束。

## 关注重阳节

### 推动养老服务提质升级

# 海口秀英区：让“养老”变“享老”

本报海口10月10日讯（海南日报全媒体记者刘操 刁霖虹）在重阳节来临之际，10月10日，海口市秀英区一方养老湖畔院内其乐融融，洋溢着温馨的气氛。养老机构的工作人员为院内50多位长者准备了歌曲、舞蹈等文艺节目，并带领他们开展登高飞行棋、电脑迷宫、重阳百福图、五谷杂粮画等游戏。

老人们围坐在一起，一个个精神抖擞，沉浸在幸福之中。“像这样的文化活动特别多”“这儿饭菜种类多、营养好吃”“护理人员对我们的照顾很好”……87岁王志申和86岁闫凤羽

是两老口，他们来湖畔院养老已有1年多时间。采访中，他们对在养老机构的生活非常满意。

一方养老湖畔院院长王娟介绍，湖畔院是一家民办养老机构，2022年投入运营以来，引进专业服务团队为老人进行健康检查和诊疗，制定个性化的康复方案，调配科学合理的膳食，提供24小时的生活照料和日常护理服务。同时，经常举办书法、绘画、音乐、舞蹈、心理咨询等文化娱乐活动，为老人提供精神慰藉服务。

“我们积极引进专业企业运营管理，为老年群体提供高品质的生活照料、医疗护理以及快乐的健康娱乐等全方位的养老服务，推动养老服务提质升级，使每位老人能在养老机构感受到家一样的温馨。”秀英区民政局副局长吴平说。

湖畔院隔壁是海口港老年人日间照料中心，这里满足海口港社区居家老人群体的日间需求，为长者们提供膳食供应、个性化照顾、康乐娱乐、精神慰藉等综合服务。

“每天固定来照料中心活动的老人有几十位，同样由一方养老的团队提供服务，我们还为老人们开设了书法班、舞蹈班等，在重要节日会举办演出活

动，定期开展社区公益讲座。”王娟说。

“老人们有地方聊天散心、吃饭有餐厅、累了有休息室、兴趣爱好有地方展示，可以和老伴交流心情，非常舒心。”吴平介绍，海口港社区60周岁以上老年人有2000余人，且逐年增多。为了让他们安享晚年，照料中心设置了长者饭堂、理疗室、阅览室等，解决社区老年人用餐问题，丰富老年人精神文化生活。

临近午饭时间，长者饭堂内阵阵饭香扑鼻。土豆烧五花肉、水煮花生、青椒鸡蛋、紫菜蛋汤……端起装着热乎饭菜的餐盘，老人们走到用餐

## 琼海2024年“敬老月”活动启动

本报琼海10月10日电（海南日报全媒体记者陈子仪 通讯员吴育林）今年10月是我国第15个“敬老月”。为切实提升琼海老年人的获得感、幸福感和安全感，10月10日，琼海举办2024年“敬老月”活动启动仪式。

2024年“敬老月”活动的主题是“坚持以老年人为中心 构建老年友好型社会”。本次活动通过设置展板、搭建咨询平台、发放宣传资料等方式，向嘉积镇各社区100余名60岁以上老年人普及防诈骗知识和《老年人权益保障法》等法律法规，引导老年人增强法治意识和识别防骗能力。

启动仪式现场，主办方还组织琼海市中医医院骨科、肾病内分泌科、呼吸内科等科室的医生专家为老年人检查身体，测量血压血糖，解答健康咨询，同时开展爱心义剪、游戏互动赢礼品等活动。

此外，10月10日晚，嘉积镇城乡庆国庆重阳展演文艺晚会在万泉河广场举行，来自该镇的30多支表演队共演出35个歌舞节目，吸引了众多市民前来观赏。

据了解，2024年“敬老月”活动期间，琼海市民政局将联合相关职能部门深入社区、养老机构等场所，开展重阳节慰问、法律助老老老行动、银龄行动等系列活动。



10月10日，琼海嘉积镇城乡庆国庆重阳展演文艺晚会现场。 特约记者 蒙钟德 摄

## 海南开放大学推出6大类别33门老年班课程

本报海口10月10日讯（海南日报全媒体记者黄婷）用嘹亮的声音歌颂祖国，在一笑一颦中学习礼仪，于挥毫泼墨间品鉴书法……10月9日，海南开放大学老年教育课堂上，众多老年学生认真“听讲”，快乐“学习”。

据了解，为响应教育部关于举办“乐学敬老”联合行动的要求，在重阳

节来临之际，海南开放大学紧贴老年人实际需求，于近日开设6大类别33门面向老年人的课程。太极拳、声乐、书法、合唱、油画、诗词鉴赏、电钢琴、非洲鼓、中医保健……丰富多彩的课程将拓宽老年人的学习边界，提高老年人幸福指数。

“礼仪是什么？净、静、敬、

竟、雅……”10月9日上午，在海南开放大学老年教育班礼仪课上，老师孙岚耐心向20位老年学员讲解着礼仪知识。讲台下，学员们时而认真听讲，时而埋头做笔记，时而模仿礼仪动作。“学员们虽然都是老人，但她们的学习态度很准时，听讲很认真。”孙岚表示。

“勾画鱼鳞的线条不可太直，要用较淡的墨……”在国画课上，10多名学员聚精会神听老师讲解国画技巧。学员老李在老师的指导下，手持毛笔认真勾画，很快，一条栩栩如生的鲤鱼跃然纸上。“学到很多绘画技巧。”今年72岁的老李说，国画课丰富了自己的精神生活。



三亚：近日，三亚南山文化旅游区组织员工前往崖州区保港敬老院开展爱心送温暖慰问活动，为老人送去了电视机、电风扇、牛奶等物资。景区员工和老人拉家常，了解老人的起居饮食等方面情况。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

## 韩少功创意写作中心在海南大学揭牌

本报讯（海南日报全媒体记者黄婷）近日，韩少功“终身名誉教授”授予仪式及“韩少功创意写作中心”揭牌仪式在海南大学举行。

2024年1月，教育部正式将“中文创意写作”列入中国语言文学二级学科，从此创意写作有了学科归属和地位，进入了学科建制。近年来，海南省作家协会开拓创新，以重点工作为牵引，努力打造海南文学品牌，积极推进建立与高校合作机制。海南大学人文学院在当代文学研究与批评方面素有盛名，汇聚了多位国内文学批评名家，其中在韩少功文学作品研究方面也有一批在国内具有重要影响力的专家学者。经过友好协商，海南省作协决定在海南大学挂牌设立“韩少功创意写作中心”，并由双方共建写作中心。

海南大学有关负责人表示，成立“韩少功创意写作中心”一方面有利于高标准带动海南大学人文学院的建设与发展，打造国内文科建设新高地；同时，有利于营造浓厚、雅正的校园文化氛围，在潜移默化中以文润心、立德树德；此外，凭借韩少功卓越的国际影响力，有利于促进海南大学积极参与国内外文化交流。

仪式当天下午，韩少功受邀做客海南大学第五期人文社科名家讲坛，作《汉字的前世今生》主题报告。

## 嘉积鸭“选美” 第三届琼海嘉积鸭竞种比赛在博鳌举办

本报琼海10月10日电（海南日报全媒体记者陈子仪）10月9日，第三届琼海嘉积鸭竞种比赛在博鳌举办。来自琼海多个乡镇的嘉积鸭养殖户带来了各自品种优良的嘉积鸭进行参赛。评委从健康情况、外貌品相等多个维度进行打分，最终选出“最美嘉积鸭”。

琼海嘉积鸭是海南久负盛名的四大名菜之一，也是琼海市政府重点打造的特色品牌农产品之一。本次比赛旨在提高琼海嘉积鸭的种质保护水平，推动琼海嘉积鸭产业健康有序发展，扩大琼海嘉积鸭品牌影响力。

除了激烈的竞种比赛外，活动还设有“琼海嘉积鸭公道品鉴会”，琼海名厨们现场展示嘉积鸭多种做法，吸引了大量市民和游客驻足观看。同时举行的还有“琼海嘉积鸭销售市集”，供养殖户展示和销售他们的嘉积鸭产品。

自2022年以来，“UNDP-GEF海南农业生物多样性参与式原生环境保护和可持续利用项目”已成功举办三届琼海嘉积鸭竞种比赛。该项目旨在通过保护琼海等地的地方特色遗传资源品种，探索并建立可持续发展的农业模式。此次第三届比赛的成功举办，将助力嘉积鸭种质资源保护、品牌建设和产业推广等方面迈上新台阶。

## 屯昌打造蛋鸡养殖示范基地 “空调房”每天将可产蛋30万个

本报屯昌10月10日电（海南日报全媒体记者曾慧慧 通讯员林小丹 林家龙）10月10日，在屯昌县南吕镇田寮村占地60余亩的蛋鸡养殖示范基地，5栋大型养殖厂房已基本建成。厂房里，管理员马小驰启动一键投喂系统，小鸡们争相抢食。

南吕镇政府相关负责人介绍，按照“政府扶持+企业运营+村集体收益”方式，屯昌有关部门统筹南吕镇、南坤镇共计29个行政村乡村振兴衔接资金3460万元，用于建设该蛋鸡标准化养殖场项目，并于近日建成投用，由海南首欧集团有限公司屯昌分公司负责运营。

目前，该养殖场处于育苗阶段，已有14万只小鸡，预计120多天后可以陆续产蛋。等项目达产后，蛋鸡存栏量将达到35万羽，预计每天可产30万个鸡蛋。

海南日报全媒体记者在该养殖场看到，在制冷及喷雾设施的降温下，偌大的养殖场恒温显示为30摄氏度。“这里堪称‘空调房’。等小鸡慢慢长大了，我们会把温度适当调低；到了产蛋阶段，室温就会控制在25摄氏度左右，能多下蛋。”马小驰介绍。

目前，屯昌有关部门正在加快推进项目建设进度，达产后可提供100余个就业岗位，并承诺优先培训聘请当地村民进厂务工。

## 昌江石碌镇鸡心村发展广地龙特色养殖产业

本报讯（海南日报全媒体记者张文君 通讯员杨洋）近日，在昌江黎族自治县石碌镇鸡心村广地龙养殖基地，十余名村民正将第一批广地龙苗投放到田埂里。今年以来，鸡心村探索产业发展新路子，盘活撂荒地，与公司合作，引进广地龙养殖，助力农民增收致富。

此前，为了解决耕地撂荒的问题，鸡心村村乡村振兴工作队和村“两委”干部深入考察，并聘请第三方公司进行土壤、水质检测，以村里的自然资源优势，成功引进海南晟延农业投资有限公司在村里发展广地龙养殖项目。

“发展广地龙产业，能让更多村民在家门口就业，实现增收致富。”鸡心村党支部书记符达标说，该养殖项目通过“公司+合作社”的运营模式，委托公司提供养殖技术支持，合作社派专人负责现场管理。产出的广地龙由公司回购，助力农民增收。

据了解，广地龙俗称蚯蚓，是一种常见的中药材，药用价值高，市场前景好。广地龙生长期短，3到4个月便可迎来收获。每亩可产活体广地龙2000斤以上。

## 我省首个集体用餐配送单位地方标准实施 推动集体用餐配送产业规范、健康发展

本报海口10月10日讯（海南日报全媒体记者王赫）10月10日，海南日报全媒体记者从海口市市场监督管理局了解到，该局近日发布并实施了海南首个规范集体用餐配送单位生产经营行为的地方标准——《集体用餐

配送单位布局设置与加工配送管理规范》（DB 4601/T 11—2024），推动集体用餐配送产业规范、健康发展。

集体用餐就餐人数多，一次性加工制作量大，是食品安全监管的重点。该标准规定了集体用餐配送的术语和定

义、选址、布局设置、加工配送管理、废弃物处理及有害生物防治、人员管理、食品安全管理、安全与追溯、应急和召回、管理提升、环保节约等要求。

业内人士表示，标准的发布实施，为海口集体用餐配送单位的建设和管

理提供了技术指导，利于提高企业标准化和规范化水平，提升产品质量和竞争力，推动集体用餐配送产业规范、健康、可持续发展。

海口市市场监督管理局相关负责人表示，将充分发挥标准引领作用，指

导督促企业不断提高食品安全管理水平与防范食品安全风险的能力，推动行业高质量发展；继续强化集体用餐配送单位的食品安全监管，压紧压实企业的食品安全主体责任，做到源头严防、过程严管、风险严控。